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Проаналізовано зміни адміністративно-територіального поділу Галичини впродовж
кінця XVIII–початку ХХ ст. Розроблено схему послідовності адміністративних одиниць території
краю. Запропоновано періодизацію політико-адміністративного поділу Галичини в австрійський
період. Додано дві оригінальні картографічні моделі.
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Адміністративно-територіальний поділ відображає вплив державних органів влади
на підпорядковану їй територію, відповідно до якого формується мережа адміністра-
тивних одиниць різного рівня. Політико-адміністративний поділ Галичини в австрійсь-
кий період уперше набув форм уніфікованості, чіткої підпорядкованості і систематич-
ності. Тому його дослідження є актуальним з наукового та практичного погляду.

Проблематикою адміністративно-територіального устрою Галичини в австрійський
період займаються переважно історики та науковці негеографічних галузей. Серед
дослідників цієї тематики назвемо М. Драка, який на підставі картографічних матеріа-
лів відстежив зміни в адміністративно-територіальному поділі краю [3, 4]. Також
цікавими є дослідження історика Я. Верменич, пов’язані з еволюцією політичного
устрою в окремих регіонах України [1].

Одним з перших географів, хто проаналізував адміністративний поділ території
України протягом історичного часу, став М. Дністрянський [2]. Праця Р. Кобзяка
присвячена картографічному моделюванню адміністративно-територіального устрою
греко-католицької церкви в Галичині в першій половині ХІХ ст. [6]. Однак праць,
у яких висвітлювали б географію політико-адміністративного поділу за австрійського
панування, в українській науковій літературі, на нашу думку, є недостатньо.

Наша мета – вивчення послідовності змін адміністративно-територіальних одиниць
Галичини в австрійський період, розробка періодизації політико-адміністративного
поділу краю того часу.

У 1772 р. частину українських земель, що входили до складу Речі Посполитої, при-
єднано до Австрійської (Габсбурзької) монархії як провінцію під назвою “Королівство
Галичини та Володимирії”. Адміністративно в межах колишньої Речі Посполитої ці
землі займали Червоногородський повіт Подільського воєводства, Сяноцьку,
Перемиську, Львівську, Галицьку і крайню південну смугу Холмської земель Руського
воєводства, Белзьке воєводство, західні частини Кременецького і Луцького повітів
Волинського воєводства, Пільзненський і південну частину Сандомирського повітів
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Сандомирського воєводства, Щиржицький, Санчиський і Бичський повіти Краківсько-
го воєводства та князівства Освенцімське і Заторське.

За цісарським патентом від 15 серпня 1772 р. проведено демаркацію кордонів нової
провінції та розділено її на шість адміністративно-територіальних одиниць [7], які
отримали назву крайс (від нім. Kreis – круг, коло) або циркул (від лат. circulus). Такий
поділ на крайси вже існував на території Австрійської монархії в межах земель Чехії та
Угорщини. В офіційних документах та картографічних матеріалах, виданих на терито-
рії Галичини в цей період німецькою мовою, для означення нової адміністративної
одиниці провінції вживали слово “Kreis”. В українській науковій літературі як
відповідник новому адміністративно-територіальному утворенню запропоновано назву
“округ” [2, 3], натомість у польській – часто трапляється слово “циркул” [7, 9].

Новий адміністративно-територіальний устрій уведено в дію в середині 1773 р. [6].
Центрами округів стали міста Львів, Галич, Самбір, Замостя, Ряшів і Велічка. Перші
чотири були в межах української етнічної території, м. Ряшів – на польсько-українському
пограниччі, і лише одне (Велічка) представляло польську частину новоствореної
провінції. Назви деяких циркулів не збігалися з назвами їхніх адміністративних центрів:
м. Замостя було центром Белзького округу, а Ряшів – Пільзненського.

Циркули ділили на дистрикти (від нім. Kreisdistrikt – “окружна територія”) (див. рис. 1).
У польській літературі вживали також слово “округ” (okręg) [7, 9]. Після першого
адміністративно-територіального поділу в Галичині налічували 60 дистриктів [7].
Їхніми центрами ставали міста, містечка і навіть великі села.

До складу Львівського циркулу входило десять дистриктів: Рава, Жовква, Броди І,
Броди ІІ, Городок, Бібрка, Золочів, Зборів, Бережани, Теребовля [7]. Територія цього
округу відповідала приблизно Львівському і Теребовлянському повітам Руського
воєводства з невеликою прикордонною частиною Белзького воєводства (Рава) та
частиною Кременецького і Луцького повітів Волинського воєводства. В межах
Галицького циркулу було утворено 13 дистриктів: Жидачів, Галич, Монастириська,
Буданів, Чортків, Долина, Тисмениця, Тлумач, Надвірна, Делятин, Снятин, Уторопи,
Косів. За територією охоплення округ займав колишні Жидачівський і Галицький
повіти Руського воєводства та Червоногородський повіт Подільського воєводства.
Самбірський циркул поділяли на дев’ять дистриктів з такими центрами: Ярослав,
Дубецько, Перемишль, Сянок, Лісько, Бісковичі, Дрогобич, Стрий і ще два невідомі.
Судячи з географії розміщення центрів, територія поширення цього округу збігалася
з межами колишніх Перемиської і Сяноцької земель Руського воєводства, крім західної
смуги. До Белзького циркулу з центром у Замості належали вісім дистриктів: Горай,
Замостя, Грубешів, Улянів, Лащів, Угнів, Витків, Любачів, що цілковито відповідало
колишньому Белзькому воєводству.

Значна кількість дистриктів спочатку була необхідна для детального ознайомлення з
цією територією та швидкого і достовірного збирання інформації, що насамперед цікавила
нову владу. Двоступеневий адміністративно-територіальний устрій з великою кількістю
дистриктів, не властивий тодішній Австрійській монархії, проіснував недовго. У 1774 р.
уряд зменшив кількість дистриктів до 19, залишивши кількість циркулів без змін [7].

Проект нового адміністративно-територіального поділу був уведений в дію
1777 р. [3]. Відповідно до нього, Львівський циркул розділено на дистрикти з центрами
у Жовкві, Бродах і Бережанах; Галицький з центром у Станіславові – на дистрикти
з центрами в Галичі, Тисмениці, Коломиї і Заліщиках; Самбірський циркул охоплював
дистрикти Перемишль, Лісько і Дрогобич; Белзький округ з центром в Замості розділе-
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но на дистрикти Білгорай, Замостя і Сокаль; Пільзненський циркул з центром у Ряшеві
охоплював дистрикти Тарнув, Лежайськ і Коросно; Велицький – дистрикти з центрами
в Заторі, Вишниці й Новому Сончі. Загалом же територія округів майже не змінилася.

Рис. 1. Схема послідовності адміністративно-територіального устрою Галичини
в австрійський період.



Головні етапи і тенденції формування адміністративно-територіального устрою …
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

163

У 1782 р. австрійський уряд провів чергову адміністративну реформу, за якою за-
мість двоступеневого адміністративно-територіального устрою введено одноступене-
вий (див. рис. 1). Округи як великі територіальні одиниці ліквідовано, а дистрикти, які
називали циркулами, підпорядковано безпосередньо адміністративному центру
провінції [3]. Отже, після цієї реформи утворилося 18 циркулів: Мисленицький,
Бохнянський, Новосандецький, Тарнувський, Дуклянський, Ряшівський, Перемиський,
Ліський, Самбірський, Замостянський, Сокальський, Львівський, Бродівський, Золочів-
ський, Тернопільський, Галицький (з центром у Маріямполі), Станіславський і Заліщи-
цький [7]. Власне це був класичний поділ на циркули в Австрійській монархії, що
проіснував у Галичині до 1867 р. Перші чотири округи утворено на польській етнічній
території (за винятком південно-східної гірської частини, де проживали лемки),
циркули з центрами в Дуклі та Ряшеві – на українсько-польському пограниччі,
решта 12 – займали територію історичного проживання українського населення.

Наступного 1783 р. відбулися деякі зміни в розташуванні центрів округів та, відпо-
відно, їхніх назв. Зокрема, замість Сокальського утворено Жовківський циркул,
а замість Золочівського – Бережанський. З Маріямполя до Долини перенесли садибу
уряду Галицького округу [7]. Щоправда, вже в середині 80-х років ХVIII ст. замість
нього створено Стрийський циркул. У 1789 р. Бродівський округ перейменовано на
Золочівський, а 1791 р. Дуклянський – на Ясельський.

До складу Галичини 1786 р. як окремий 19-й циркул увійшла Буковина, приєднана
до Австрійської монархії 1774 р. Спочатку вона була підпорядкована Генеральному
військовому управлінню у Львові і становила особливий Буковинський дистрикт [2].
Спершу за новоприєднаною територією закріпили назву “Буковинський крайс”,
згодом – “Чернівецький округ Буковина”, або просто “Чернівецький циркул”.

У 1803 р. до складу Королівства Галичини і Володимирії ввійшло шість циркулів
“Нової Галичини”. Цю територію (Холмщина, Люблінське, південь Підляського,
Мазовецьке, решта території Сандомирського і Краківського воєводств колишньої Речі
Посполитої) приєднано до Австрійської монархії у 1795 р. Спочатку “Нова, або Західна
Галичина” становила окрему провінцію в межах Габсбурзької монархії. Вона була
розділена на 12 циркулів. У 1803 р. їхню кількість зменшили до шести і передали до
Королівства Галичини і Володимирії. Отже, протягом 1803–1809 рр. у Галичині було
25 округів (див. рис. 1).

У 1809 р. Австрійська імперія втратила новоприєднані землі, а також деякі терито-
рії, набуті 1772 р. Зокрема, Замостянський округ разом з шістьма приєднаними до
Галичини 1803 р., відійшов до новоствореного Польського князівства. Тернопільський
і Чортківський циркули включила до свого складу Російська імперія. Тому з 1809 р.
у Галичині було 16 округів.

У 1815 р. Росія передала Австрійській імперії Тернопільський і Заліщицький цирку-
ли (другий через рік отримав назву Чортківський без зміни адміністративного центру).
У 1817 р. з частин Станіславського і Чортківського округів утворили 19-й циркул
з центром у Коломиї [5]. А ще через два роки замість Мисленицького округу створили
Вадовицький (див. рис. 2).

Такий поділ практично не змінювали аж до 1846 р., коли до Австрійської імперії
приєднано територію “Вільного міста Краків”. Тоді утворено 20-й циркул з центром
у Кракові. У 1849 р. від провінції відокремили Чернівецький округ, утворивши нову
адміністративну одиницю імперії – герцогство Буковина [2].
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Після революції 1848–1849 рр. сталися нові зміни в адміністративно-
територіальному устрої Галичини. У 1850 р. коронний край “Галичини і Володимирії
з Великим князівством Краківським та князівствами Освєнціма і Затору” (так почали
називати провінцію) розділили на три адміністративні округи (нім. Regierungsbezirk)
з центрами у Кракові, Львові і Станіславі. Самі циркули Галичини поділили на
63 повітові староства (нім. Bezirkshauptmannshaften) [10]. Тобто відбувся перехід на
двоступеневий адміністративний поділ краю (див. рис. 1). Крім того, виділили судові
повіти (нім. Gerichtbezirk). За тими самими даними [10], у Львівській частині утворено
62 судові повіти, у Станіславській – 54, у Краківській – 80. Хоча цю найнижчу судову
ланку можна вважати окремим адміністративним утворенням, оскільки вона представ-
ляє одну з трьох гілок влади, та ми її не класифікуємо як окрему адміністративно-
територіальну одиницю.

У 1854 р. відбулася нова реформа. Цілий коронний край розділили на дві адмініст-
ративні території (нім. Verwaltungsgebeit) з центрами у Львові (Східна Галичина) та
Кракові (Західна Галичина). Їм підпорядковано, відповідно, 12 і 7 циркулів, розділених
на податково-судові повіти (нім. Bezirks auch teueramts) або бецірки [8]. Усього на
території Галичини утворили 178 бецірків, зокрема, у східній її частині – 110. Центра-
ми податково-судових повітів стали всі міста, значна кількість містечок і навіть деякі
села (Винники біля Львова). Важливе значення для багатьох досліджень має перелік
усіх територіальних громад (нім. Gemeinde) Галичини відповідно до податково-
судового повіту, що перелічені в цісарському патенті, виданому для введення нового
адміністративного поділу [12]. Також там зазначено статус населеного пункту: місто,
містечко, село чи колонія.

Такий двоступеневий адміністративно-територіальний устрій з двома метрополіями
існував до 1867 р., коли австрійський уряд на теренах Галичини запровадив новий
політико-адміністративний поділ [11], що полягав у ліквідації циркулів та запрова-
дженні замість податково-судових повітів 74 адміністративних повітів, або бецір-
ків (нім. Bezirk) (див. рис. 1). Кожен округ було розділено в середньому на чотири
адміністративні повіти: із Жовківського циркулу утворили Чесанівський, Равський,
Сокальський і Жовківський адміністративні повіти; з Перемиського – Ярославський,
Перемиський, Мостиський і Яворівський; з Львівського округу – Городоцький і Львівсь-
кий; із Золочівського – Кам’янко-Струмилівський, Бродівський і Золочівський; із Сяноць-
кого циркулу – Березівський, Бірчанський (після 1876 р. Добромильський), Сяноцький
і Ліський; із Самбірського округу – Рудківський, Самбірський, Старосамбірський,
Дрогобицький і Турківський; зі Стрийського – Жидачівський, Стрийський, Долинський
і Калуський; із Бережанського циркулу – Бібрецький, Перемишлянський, Бережанський,
Рогатинський і Підгаєцький; з Тернопільського – Збаразький, Тернопільський, Теребов-
лянський і Скалатський; з Чортківського циркулу – Гусятинський, Чортківський,
Заліщицький і Борщівський; зі Станіславського округу – Бучацький, Станіславський,
Тлумацький, Богородчанський і Надвірнянський; з Коломийського – Городенківський,
Коломийський, Снятинський і Косівський адміністративні повіти (див. рис. 3).

У східній частині Галичини постало 48 адміністративних повітів, а в західній – 26. Про-
тягом 1896–1912 рр. додатково утворили ще вісім територіальних одиниць. Зокрема,
у Східній Галичині – Печеніжинський (1898), Зборівський (1904), Сколівський (1911)
і Радехівський (1912). Отже, у 1867–1918 рр. у “Королівстві Галичини і Володимирії”
впроваджено одноступеневий адміністративно-територіальний устрій з у чотири рази
більшою кількістю адміністративних одиниць порівняно з першою половиною ХІХ ст.
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Загалом в адміністративно-територіальному поділі Галичини у 1772–1918 рр., на
нашу думку, можна виділити чотири періоди.

1. Двоступеневий простий (циркул–дистрикт) – 1772–1782 рр.:
1.1) 1773–1777 рр. (6 циркулів, 60 дистриктів);
1.2) 1777–1782 рр. (6 циркулів, 19 дистриктів).

Вищою адміністративно-територіальною одиницею тут був циркул (округ), розді-
лений на дистрикти. На початковому етапі австрійський уряд створив значну кількість
дистриктів (60) для швидкого та максимально достовірного збирання інформації про
нову територію, згодом зменшив їх утричі, а потім (у 1782 р.) взагалі скасував.

2. Одноступеневий (циркул) – 1782–1849 рр.:
2.1) 1782–1803 рр. (18–19 циркулів);
2.2) 1803–1809 рр. (25 циркулів);
2.3) 1809–1815 рр. (16 циркулів);
2.4) 1815–1849 рр. (18–20 циркулів).

Для цього періоду характерний одноступеневий адміністративний поділ на цирку-
ли. Залежно від політичної ситуації кількість округів змінювалася. Якщо на першому
етапі додали лише один циркул (Буковина), то на другому – на шість (“Нова Галичи-
на”). На третьому етапі, навпаки – кількість циркулів зменшилася до 16, а на четверто-
му – протягом 34 років – утворилися лише дві адміністративно-територіальні одиниці
(Коломийський і Краківський циркули).

3. Двоступеневий ускладнений (циркул–повітове староство/податково-судовий
район) – 1850–1867 рр.:

3.1) 1850–1854 рр. (циркул–повітове староство);
3.2) 1854–1867 рр. (циркул–податково-судовий повіт).

В ці роки знову сформувався двоступеневий адміністративний поділ, ускладнений
підпорядкуванням трьом (Львів, Станіслав, Краків) або двом (Львів, Краків) центрам, а
також поділом на велику кількість судових повітів.

4. Одноступеневий (адміністративний повіт) – 1867–1918 рр.:
4.1) 1867–1896 рр. (74 адміністративні повіти);
4.2) 1896–1918 рр. (74–82 адміністративні повіти).

Коронний край був розділений на 74 адміністративні повіти. В середньому з одного
циркулу утворилося чотири повіти.

Отже, можна зробити такі висновки щодо особливостей адміністративно-
територіального поділу Галичини у 1772–1918 рр.:

- під час австрійського панування на західноукраїнських землях діяв особливий
політико-адміністративний устрій, не властивий попереднім періодам існування тут
державних утворень (Галицько-Волинське князівство, Річ Посполита), з особливими
адміністративними одиницями (циркул, дистрикт, адміністративний повіт, податково-
судовий повіт);

- у часи серйозних політичних змін (поділи Речі Посполитої, наполеонівські війни,
революція) на цій території був двоступеневий адміністративний поділ з великою
кількістю різнорангових адміністративних центрів, що тривав п’ять–десять років;

- під час відносного політичного спокою переважав одноступеневий політико-
адміністративний устрій з невеликою кількістю центрів. Період існування таких
територіальних одиниць (циркули, адміністративні повіти) перевищував 50 років.
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MAIN STAGES AND TENDENCIES OF FORMING OF ADMINISTRATIVE
SUBDIVISION OF GALICIA IN THE AUSTRIAN PERIOD (1772–1918)

Roman Kobzyak

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The geography of administrative subdivision of Galicia during the end of 18 and beginning
of 20 centuries was analyzed. The scheme of sequence of given territorial and administrative units was
elaborated. The periodization of administrative subdivision of Galicia in Austrian times was given. Two
original maps were added.

Key words: administrative subdivision, arrondissement, district, county eldership, tax and judicial
county, administrative county, Galicia.

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ И ТЕНДЕНЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ
АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ДЕЛЕНИЯ ГАЛИЦИИ

В АВСТРИЙСКИЙ ПЕРИОД (1772–1918)

Роман Кобзяк

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, Львов, Украина

Проанализировано административно-территориальное деление Галиции на протяжении
конца XVIII–начала ХХ вв. Разработано общую схему смены административно-территориальных
единиц. Выделено периоды и этапы административного деления Галиции в австрийские времена.
Приведено две оригинальные картографические модели.

Ключевые слова: административно-территориальное деление, циркул, дистрикт, уездное
староство, налогово-судебный уезд, административный уезд, Галиция.


